

手术机器人、自动配送车、新型绿色建材等将纷纷亮相

# 聚焦“新而专”！2024年服贸会来了

本报记者

秋高气爽，一场全球瞩目的经贸盛会如期而至，海内外客商共赴“北京之约”。2024年中国国际服务贸易交易会（以下简称服贸会）将于9月12日至16日在北京举办。这是二十届三中全会后我国举办的首场国家级、国际性大型展会，吸引了数百家世界500强和行业龙头企业线下参展。

今年服贸会突出新质生产力特征，聚焦“新而专”，将集中展示现代服务业、高端制造业、现代农业融合发展的新模式、新业态等，覆盖AI和元宇宙技术、卫星互联网、大数据和算力、金融科技、数字文旅、智能建造、节能降碳技术等内容。

专题展区，手术机器人、数字人、自动配送车、无人机、元宇宙数智应用等一大批新产品、新技术将登台亮相。综合展板块，四川、海南首次担任主宾省，将举办特色展示和主题活动。交易方面，服贸会数字平台上线“商务约见”等新功能，助力展商和专业观众洽谈对接。

## 展示服贸发展新成果，科技感更浓

每届服贸会上，参展企业都会使出“看家本领”，众多“首发”产品也会惊艳亮相。今年，服贸会将更加凸显数智元素，科技感更浓，参观者可以一站式近距离感受智慧生活。

纳通将展示智能手术室及手术机器人等多项智能外科领域尖端医疗科技成果；京东推出云言犀数字人，为电商直播提供100多个个性化角色，覆盖50多个行业特定属性场景；谷歌、阿里巴巴等企业组成的“服贸会跨境电商天团”，展示全球跨境电商领域最新技

## 济南长清创新谷展生机

9月10日，济南市长清区大学城创新谷内，百科荣创（山东）科技发展有限公司员工在调试智能机器臂。

近年来，山东省济南市长清区大学城创新谷利用创新孵化器重点布局算力、网络视听、生物科技等应用场景，通过“平台+科研机构+市场化”模式，推进新兴产业发展，园区目前已集聚数字经济、网络经济类企业近百家。 新华社记者 朱峰 摄

## 三江源国家公园禁止游客投喂野生动物

本报讯（记者邢生祥）近日，三江源国家公园管理局发布《关于严禁投喂野生动物的通告》，禁止游客投喂野生动物。

通告称，给野生动物投喂人类食物，可能会破坏野生动物自然觅食本能，从而影响其生存能力甚至丧失野性，影响种群平衡，还存在病害传播的隐患。另外，人类食物中的高糖、高盐、高脂肪等成分，会造成野生动物肥胖，影响野生动物心血管健康，还会造成骨骼变形、脱毛、器官衰竭，甚至死亡等严重危害。为了保护游客自身安全，保持宁静的自然环境，为了野生动物的安全，禁止投喂野生动物，以便共同呵护野生动物生存的自然环境。

# 2024中国企业500强名单揭晓

国家电网、中国石油、中国石化位居前三，244家民企上榜

本报北京9月11日电（记者蒋蕊）记者从今天举行的2024中国企业500强高峰论坛上获悉，中国企业联合会、中国企业家协会连续第23次向社会发布“中国企业500强”榜单。榜单显示，2024中国企业500强营业收入迈上新台阶，突破了110万亿元大关，达110.07万亿元，较上年相比增长1.58%。入围门槛实现22连升，达473.81亿元，提升3.83亿元。资产总额为428.86万亿元，增长7.28%。国家电网、中国石油、中国石化位居前三。

相关分析报告称，尽管2023年中国经济发展承受较大压力，但中国大企业主动迎难而上，通过持续创新与加快调结构、转方向、促升级，实现营业收入与利润稳定增长，交出了一份较为满意的发展答卷。

2024中国企业500强实现利润总额7.22万亿元，比上年大幅增长29.31%；实现归属母公司净利润4.51万亿元，比上年增长5.01%，增速由上年负增长转为正增长。

研发投入方面，2024中国企业500强共

投入研发费用1.81万亿元，同口径增长14.89%，研发强度创下1.9%的新高。同时，创新成果产出水平持续提升，2024中国企业500强持有有效专利总数202.97万件，比上年增长14.44万件，增长7.66%。

从行业结构来看，先进制造业和现代服务业企业入围数量不断增加。2024中国企业500强中，新能源设备制造、动力和储能电池、通信设备及计算机制造、半导体及面板制造等企业入围数量达到31家。过去5年，增加了18家。

从所有制结构来看，近7年的500强企业中国有企业与民营企业的数量结构相对趋于稳定。2024中国企业500强中，民营企业数量为244家，国有企业为256家，与上年相同。国有企业在收入、资产等主要指标上仍占突出地位。

值得一提的是，互联网服务成为中国企业500强中的重要行业。2024中国企业500强中，互联网服务企业净增3家，入围企业数量增至10家，成为第16大行业。互联网服务行业的营业收入占比提升至3.45%，净利润占比高达8.58%，对研发投入的贡献也占到6.87%；在行业净利润贡献上，互联网服务行业已经成为仅次于商业银行的第二大行业。



“2024中国企业500强”榜单

装配式建筑企业超1000家，新开工装配式建筑面积占比超50%

# 湖南将“组装”高楼大厦打造成千亿产业

本报讯（记者王鑫 方大丰）没有漫天扬尘，听不到刺耳噪声，工人只需将工厂预制的墙板、楼梯等构件进行“组装”，即可建成高楼大厦……作为全国首个绿色建造试点省份，湖南装配式建筑发展和应用已蔚然成风。

记者从日前举行的湖南省装配式建筑产业倍增工作推进会获悉，湖南装配式建筑已跃升为千亿产业。目前，湖南共有装配式建筑企业1000余家，国家级装配式建筑产业基地20家，装配式构配件年生产能力达3500万平方米，产业总产值超过1000亿元。

今年1月~7月，湖南全省装配式建筑完

成产值980.8亿元，同比增长152.2%；全省城镇新开工房屋装配式建筑面积1524.3万平方米，占全省新建建筑面积的53.8%，较去年同期提升17.9个百分点。全省装配式建筑实现产值、占比双增长。

湖南去年出台的《关于推进新型建筑工业化发展的若干意见》提出，到2025年，基本建立与新型建筑工业化发展相适应的政策、管理、建材、装备、建造、评价、人才和市场等八大创新体系，逐步形成新型建筑工业化“湖南模式”。

今年以来，湖南省大力实施装配式建筑产

业倍增计划，推动全省建筑业高质量绿色发展。湖南省住建厅近日出台的《湖南省装配式建筑发展提升三年行动方案（2024年—2026年）》明确，2026年，全省装配式建筑产业总产值达5000亿元；全省城镇新开工装配式建筑面积占新建建筑面积的比例要超过60%。

在政策引导下，一大批建筑企业积极发力新赛道，加快转型升级步伐。作为全国第一家以“住宅工业”命名的企业，远大住工历经20多年发展，开发出8代装配式建筑产品体系；三一筑工1条生产线10小时可生产150块构件，满足1500平方米建筑施工需求；中建

奇配以机电一体化技术助力装配式建筑……近年来，湖南装配式建筑企业聚力转型升级，产业发展取得明显突破。

当前，湖南正按照“功效更优、品质更优、成本更低”的原则，对农村住房、集体公寓（宿舍）、保障性住房、工业厂房（仓库）、市政园林设施、装配化装修等易于工业化建造的建筑类型，按“一种建筑类型、一套建造技术体系、一套标准图集、一套专属审批流程、一批龙头企业、一个产业联盟”的“六个一”模式，分类推进，建设“安全、绿色、低碳、质优”的装配式建筑。

## 阅读提示

主题为“全球服务，互惠共享”的2024年服贸会将于9月12日至16日在北京举办。目前，数百家世界500强和行业龙头企业已经确认线下参展，37个地方交易团、中央企业交易团、中央金融交易团全部组建，将全方位促进精准对接，有望达成更多务实成果。

术……从服务贸易数字化、智能化、绿色化，到各种新技术、新业态、新模式，我国服务贸易所展现出的新趋势、新特点将在服贸会上得到集中体现。

“今年，我们将展示一系列绿色建筑项目和低碳解决方案，比如采用国内首个建造碳计量系统——绿碳方舟、创新投入使用厢式电化学储能电站等，同时介绍最新投入使用的新型绿色建材，如液态固化土、清水混凝土以及建筑固废废弃物高效利用技术。”参展企业中建八局副总经理许向阳说。

作为科技零售企业，美团今年是第五次参展，将携旗下无人机、自动配送车等众多业务亮相服贸会。“美团自动配送车以自研L4级自动驾驶软硬件技术为核心，与即时零售业务结合，形成满足公开道路、社区、工业园区等室外全场景下的自动配送整体解决方案。”美团相关负责人表示。

除了展览展示以外，今年服贸会上，联合国邮政管理局、飞利浦等100余家机构和企业将进行成果发布，首发人工智能骨科手术机器人、元宇宙数智融合应用等新技术、新成果，引领行业创新趋势。

## 强化交易功能，服务保障升级

服贸会作为全球服务贸易领域的重要盛会，每年都会吸引大量来自世界各地的头部

企业 and 专业人士参与。在8月30日举行的国务院新闻办新闻发布会上，商务部部长助理唐文弘表示，420余家世界500强和行业龙头企业已经确认线下参展，37个地方交易团、中央企业交易团、中央金融交易团全部组建，将全方位促进精准对接，有望达成更多务实成果。

记者了解到，为强化展会交易功能，本届服贸会进一步优化了数字平台，新增交易匹配等10余项功能，通过展会联动有效促进投资和贸易合作。

今年，服贸会的数字平台新上线了“商务约见”功能。用户只需输入感兴趣的领域或意向企业关键词，系统便会迅速筛选出潜在的合作伙伴，展商可在线上即时发起约见申请，提前锁定现场约见日程，力促展商和专业观众在展前达成初步的洽谈意向。

北京市商务局局长朴学东表示，今年将继续为参展客商和观众提供便利服务，交通服务更加便利、配套服务更完善，并结合首钢园的场馆布局变化，全面升级运营保障，力求创造更加有参与感、获得感的参展氛围。

“提质升级的服贸会将为全球提供更多更好的中国服务，我们将竭诚做好各项服务保障工作，提升境内外展商和观众参展参会的便利度。期待通过我们的共同努力，成功举办一届特色鲜明、成果丰硕的服务贸易

盛会。”北京市副市长司马红如是说。

## 打造开放平台，国际范更足

2012年以来，服贸会已成功举办10届，服贸会展览面积扩大了3倍，累计吸引197个国家和地区的90余万展商参展参会，成为深化服务贸易国际合作的重要平台。

来自商务部的数据显示，2012年~2023年，以美元统计，中国服务贸易年均增速6.2%，高于全球平均增速和我国同期货物贸易增速。知识密集型服务贸易占服务贸易总额的比重提升至41.4%，其中知识密集型服务出口占比提升至57.5%，出口竞争力和“含金量”都在不断提高。

日前，国务院办公厅印发了《关于以高水平开放推动服务贸易高质量发展的意见》，提出5方面20项重点任务，聚焦加快推进服务贸易数字化、智能化、绿色化进程，提出了“推动服务贸易规模增长、结构优化、效益提升、实力增强”的发展目标。

在此背景下，本届服贸会将着力提升开放平台作用。今年，将有80多个国家和国际组织设展办会，其中葡萄牙、联合国粮农组织等13个国家和国际组织首次线下独立设展。作为今年服贸会主宾国，法国将在国家会议中心设立法国国家馆并举办系列活动。服贸会期间，法方活动将围绕健康、体育和“法国吸引力”三大主题展开。

（采写记者：王群 赖志凯 杨召奎 茹晓茜 徐潇）（本报北京9月11日电）

## 聚焦2024年服贸会



近70年社会消费品零售总额年均增长11%

# 我国消费市场规模连续迈上新台阶

本报北京9月11日电（记者时姗姗）国家统计局今天发布的新中国75年经济社会发展成就系列报告显示，75年来，我国消费市场规模连续迈上新台阶，自2018年跃升成为全球第二大消费市场。社会消费品零售总额由1952年的277亿元，增加到1978年的1559亿元，之后连续攀升，2023年达到47万亿元，再创历史新高，1953年~2023年年均增长11%。

75年来，消费市场经营主体蓬勃发展，商贸流通行业单位数量快速增长。2023年末，我国批发和零售业法人单位超过1000万个，约为1952年的77倍，1953年~2023年年均增速超过6%；住宿和餐饮业法人单位超过70万个，约为1952年的724倍，年均增速超过9%。

随着消费市场持续较快增长，国内消费对经济增长的拉动作用增强，成为经济发展的第一驱动力。1978年，最终消费支出对国内生产总值增长的贡献率仅为38.7%。进入新时代，除受新冠疫情影响严重的2020年和2022年外，最终消费支出对经济增长的贡献率均超过50%。2023年，最终消费支出对经济增长的贡献率为82.5%，消费日益成为经济增长的“稳定器”。

“七夕节”、开学季带动业务量增长

# 8月快递发展指数同比提升12.6%

本报讯（记者甘哲）国家邮政局日前发布的数据显示，8月，快递发展指数为407，同比提升12.6%。快递市场运行良好，网络建设有序推进，服务质量有所改善。

8月，快递发展规模指数为510.1，同比提升27.2%。快递企业积极应对汛期挑战，加大资源要素投入，保障行业安全运行，市场规模稳步增长。中上旬，行业运行较为平稳，在“七夕节”促销带动下，市场规模小幅增长，单日最高业务量超4.6亿件。下旬，随着开学季的到来，文具购买与行李寄递需求有所上升，日均业务量增长至4.8亿件。

8月，快递服务质量指数为603.6，同比提升5.3%。从分指标看，重点地区72小时妥投率预计为85.3%，同比提升0.9个百分点。8月，行业持续提升服务时效，升级客户体验，服务质量有所改善。

# 前8月铁路固定资产投资4775亿元

现代化铁路基础设施体系加快构建

本报北京9月11日电（记者刘静）记者从中国国家铁路集团有限公司（以下简称“国铁集团”）获悉，今年1月~8月，铁路建设投资带动作用。进入8月，铁路重点工程建设进展顺利，川青铁路镇江关至黄胜关段建成通车，极大便利旅客前往黄龙、九寨沟等著名旅游景区；宣城至绩溪高铁、包头至银川高铁惠农至银川段、龙岩至龙川高铁梅州西至龙川西段、渝昆高铁重庆西至宜宾东段开始试运行，上海至苏州至湖州高铁已启动静态验收；一批重点控制性工程取得重大进展，南京至芜湖铁路改造工程南京南隧道进入盾构施工、西安至延安高铁武家坝隧道贯通、渝厦高铁重庆东至黔江段全线隧道贯通。

自然资源确权登记完成

# 东北虎豹国家公园有了“户口本”

本报北京9月11日电（记者杨召奎）记者从自然资源部获悉，东北虎豹国家公园日前完成登簿，标志着我国目前唯一一个由中央政府直接行使所有权的国家公园完成了自然资源确权登记。

开展国家公园确权登记是国家公园建设的一项重要基础性工作，通过给东北虎豹国家公园“上户口”，摸清了公园内的自然资源状况和权属状况。登记簿主要记载了以下三类信息：

一是自然状况。包括东北虎豹国家公园的坐落、空间范围、面积、自然资源类型等信息。登记单元总面积140.65万公顷，登记单元内森林资源137.24万公顷，占虎豹公园总面积的97%。

二是权属状况。登记簿记载了登记单元内国有、集体自然资源面积，登记单元内国有自然资源面积134.3万公顷，占总面积的95%。经国务院授权，东北虎豹国家公园国有自然资源资产所有者职责履行主体为自然资源部（含国家林草局）。

三是其他相关事项。比如登记单元附图，以及登记单元内关联的不动产权情况和“三区三线”等公共管制信息。